

# 海南预计今年有1.1万笔公积金贷款享受新利率

## 减少利息支出500万元

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者孙慧）海南日报全媒体记者5月9日从海南省住房公积金管理局获悉，我省已从5月8日起下调个人住房公积金贷款利率，预计今年有1.1万笔公积金贷款享受新的政策利率，减少利息支出500万元。

根据测算，首套个人住房公积金贷

款，5年以下（含5年）利率由2.35%下调至2.1%，较同期个人住房商业按揭贷款（以下简称商贷）利率低0.5个百分点；5年以上利率由2.85%下调至2.6%，较同期商贷利率低0.5个百分点。

二套个人住房公积金贷款，5年以下（含5年）利率由2.775%下调至2.525%，较同期商贷利率低0.275个

百分点；5年以上利率由3.325%下调至3.075%，较同期商贷利率低0.225个百分点。

省住房公积金管理局相关负责人介绍，我省自5月8日后发放的公积金贷款执行新的利率。按照今年贷款计划，预计将有1.1万笔公积金贷款享受新的贷款利率，可减少利息支出500万元；

全省存量贷款17.6万笔（总额684.69亿元）将从明年1月1日起执行此利率，共可减少借款人利息负担29亿元。

5月7日，省住房公积金管理局制定利率调整方案及应急措施，明确各相关部门工作职责，印发《关于下调个人住房公积金贷款利率的通知》，指导各市县管理中心和受委托银行严格执行和做好政策解释。

当天，省住房公积金管理局同步完成系统利率参数维护、业务测试验证、在途业务衔接及相关指南更新等工作，确保借款人每笔贷款利率调整到位、信息准确。

5月8日，新利率执行首日，我省住房公积金贷款业务运行平稳，及时保障了借款人享受下调减负政策红利。

# 今年三亚将推出1453套安居房

## 计划开工建设762套

本报三亚5月9日电（海南日报全媒体记者刘杰）5月9日，海南日报全媒体记者从三亚市住房保障管理中心获悉，2025年三亚预计有1453套安居房推向市场，计划开工建设762套。

据介绍，2025年三亚预计有1453套安居房推向市场，分别为位于崖州湾科技城高新区的新浪创意港安居房项目（192套、销售均价为1.28万

元/平方米）；吉阳区海南热带海洋学院内的中交·雅郡安居房项目（877套、销售均价为1.34万元/平方米）；天涯区上海外国语大学三亚附属中学旁的中绿馨海华府安居房项目（384套、销售均价为1.31万元/平方米）。

此外，2025年三亚计划开工建设安居房762套，分别为三亚市中心城

区海罗片区控规HLB202地块安居房项目（282套、销售均价为1.68万元/平方米）、招商海琴花园安居房项目（480套、销售均价为1.28万元/平方米）。

据悉，该批新增房源可基本满足三亚2025年底至2026年底的住房需求，此后将遵循“按需定建”的原则进行安居房建设。

目前三亚安居房已实现“零跑动”线上申请，安居房申报材料主要为夫妻双方及未成年子女户口本首页和本人页、出生证明；婚姻证明材料（单身声明/结婚证/离婚证/离婚协议等）；视具体情况提供未享受保障性住房证明、未享受拆迁安置证明、学历证明、社保或个税清单等材料。

## 澄迈“网红树”披上“黄金甲”

近日，澄迈县大丰镇才存村一株赤果鱼木树迎来盛花期。满树金黄花朵竞相绽放，宛如为大树披上璀璨的“黄金甲”，在阳光下熠熠生辉。该村的赤果鱼木树已经成为“网红树”，每年花期都引得游客慕名前来观赏。

据介绍，赤果鱼木也称钝叶鱼木，在海南分布较广。

海南日报全媒体记者 陈元才 摄



# 2025椰城香见·海口火山荔枝月启动

## 产销订单量达2.77万吨，预售额4.11亿元

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者张期望）5月9日，2025椰城香见·海口火山荔枝月启动仪式暨产销对接大会在海口市琼山区三门坡镇举行。本届海口火山荔枝月以“活‘荔’之城，甜蜜绽放”为主题，将推出火山荔枝夏日市集、老爸茶巴士火山荔枝专列、品鉴会和快闪、达人直播带货、长三角推介会等线上线下活动。

今年海口产地荔枝种植面积约

16.39万亩，主要分布在秀英区的永兴镇、石山镇，琼山区的三门坡镇、红旗镇等地区，收获面积约13.59万亩，预计总产量8.79万吨、总销售额16.26亿元，地头综合平均价9.25元/斤。海口火山荔枝主要种植品种为荔枝王、妃子笑、白糖罂、仙桃荔等。

现场还举办了2025椰城香见·海口火山荔枝第一批果发车仪式和产销订单签约仪式。今年椰城香见·海

口火山荔枝产销订单量已达2.77万吨，订单额（预售）4.11亿元。随着荔枝的集中上市，海口也将迎来更多的大宗采购订单签约，为海口荔枝产业的发展注入强大动力。

今年，海口在品牌营销创新拓展方面，将通过线上线下相结合的方式，开展丰富多彩的活动。线上，将组织达人直播带货，发起“活‘荔’之城，甜蜜绽放”话题挑战；开设线上商城，在淘宝、

京东、微信小程序等平台设置海口火山荔枝专区，提供消费券、限时折扣、满减优惠等促销活动；开展“我在海口有棵火山荔枝树”托管认养活动。线下，将在海口美兰国际机场、新海港码头、市内各景区等地举办品鉴会和快闪活动；在市内主要社区设置推广点，组织社区团购活动；在北京、上海、深圳、广州、厦门等国内城市，联动华联、华润、每一个角落、惠万家、百果园等大型连锁商超、高

端生鲜超市，设置海口火山荔枝专区，吸引消费者购买；在海口市商圈、小区，举办“椰城香见·海口火山荔枝邻萌市集”，激活社区消费潜力。

5月中旬，海口还将在苏州举办

“椰城香见·海口火山荔枝”长三角推

介会，通过品牌推广和产销对接精准

发力，助力海口火山荔枝打开长三角

高端市场，进一步提升“椰城香见·海

口火山荔枝”品牌知名度和影响力。

# 乐东千家镇汉小村龙眼产业园开园

## 将建设冷链仓储中心、分拣包装车间

本报抱由5月9日电（海南日报全媒体记者刘操 通讯员陈海清）5月9日，乐东黎族自治县千家镇汉小村龙眼产业园开园，将持续打造“汉小龙眼”品牌，力争3年内提升品牌价值，让汉小龙眼成为海南热带水果的“新名片”。

1993年，汉小村从广东茂名引

进首批30亩试验田龙眼苗，三十多年来，当地村民持续增加种植面积，提高种植技术。如今，汉小村已发展成拥有5065亩连片种植的“龙眼王国”，占全村种植面积的82.45%。该村龙眼主要有“储良”“石硖”等品种，年产量3798吨，年产值突破6078万元，人均年收入达

2.6万元。

新建产业园将完成产业园冷链仓储中心、分拣包装车间建设，配套建设产业道路，解决运输难题。规划“采摘体验+乡村旅游”路线，让游客走进果园、住进水边民宿、品尝农家美食，实现“卖果”到“卖风景”“卖体验”的转变，让乡亲们

既赚“产业钱”，又赚“旅游钱”。

千家镇镇长刘儒春介绍，汉小村将坚持“大户带小户、强户带弱户”，探索“保底收购+利润分红”利益联结机制，确保每一户参与的村民都能共享发展成果。

龙眼产业的发展为农户提供了就业岗位。“从事龙眼采摘的农户

每天大约可以收入150元至200元不等。镇里有6000多户农户在家门口实现了就业。”刘儒春说。

据乐东县农业农村局统计，全县龙眼种植面积6.3万亩左右，主要集中在千家镇、黄流镇、利国镇、九所镇等镇，其中千家镇面积3.6万亩。

# 文昌：提高警示教育实效 筑牢思想廉洁关

近年来，文昌市纪委监委坚持一抓到底，以高度负责的态度和常抓不懈的力度抓实抓细党员领导干部警示教育工作，切实筑牢党员领导干部思想防线。为切实加强新招录单位人员的廉政教育，提高其履职尽责能力，文昌市纪委监委对35名新进公务员开展了集体廉政谈话，进一步提高年轻干部廉洁思想，扣好人生第一粒扣子。以文昌市法院开庭

审理符某某职务犯罪案件为契机，组织100余名党员干部旁听庭审感受法律尊严，“零距离”接受警示教育，促使党员干部从内心深处知敬畏、存戒惧、守底线。

2024年以来该市组织观摩庭审22场次。

“形式主义、官僚主义是党和人民事

业的大敌，广大党员干部和公职人员应

该积极抵制，自觉绷紧‘自律弦’，筑牢

‘廉洁关’。”文昌市纪委监委有关负责人表示。

（撰文/文纪轩）

“廉洁关’。”文昌市纪委监委有关负责人表示。

近日，文昌市某镇干部收到了该市纪委监委送达的函询通知书，这是文昌市纪委监委运用“第一种形态”对存在“苗头性”问题干部及时函询的工作常态。

在“四种形态”具体实践中，该市纪

委监委建立“监督检查+审查调查”

南北片区上下联动机制，由监督检查室和派驻纪检监察组及乡镇纪工委组成“室组地”

核查组，综合考量问题发生的性质类型，

情节轻重和相关人员的工作表现等情况，认真落实“三个区分开来”，对符合条件的进行“形态”转化，做到宽严相济，综合运用谈话函询等方式抓早抓小、防微杜渐，切实发挥挺纪在前的预警作用。

为提高运用“四种形态”的水平和质

量，该市纪委监委持续完善纪律监督、监

察监督、派驻监督、巡察监督统筹衔接机

制，建立监督清单健全责任体系。

# 海南省直属单位领导5月12日至16日接访日程发布

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者陈蔚林 通讯员肖优林）5月9日，海南省信访局发布了省直属单位领导5月12日至16日接访日程。

5月12日至16日，省住房和城乡建设厅、省交通运输厅、省退役军人事务厅、省国资委相关负责人将在海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心接访群众。

省信访局提示，请信访群众按照《信访工作条例》有关规定，依法有序理性走访。关注“海南信访”微信公众号，点击“网上信访”可进行预约登记。

日期	接访单位	接访地点
5月12日（星期一）	省住房和城乡建设厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
5月13日（星期二）	省交通运输厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
5月14日（星期三）	省水务厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
5月15日（星期四）	省退役军人事务厅	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心
5月16日（星期五）	省国资委	海口市美兰区大英山西二街4号省人民来访服务中心

制表/孙发强

# 海南日报报业集团副总经理翁柏栩接受纪律审查和监察调查

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）5月9日，海南日报报业集团副总经理翁柏栩涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组纪律审查和监察调查。

# 万宁市山根镇党委书记陈江接受纪律审查和监察调查

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）5月9日，海南日报报业集团副总经理翁柏栩涉嫌严重违纪违法，目前正接受海南省纪委监委驻省委宣传部纪检监察组纪律审查和监察调查。

# 乐东黎族自治县退役军人事务局党组书记、局长罗振诗接受纪律审查和监察调查

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）5月9日，海南日报报业集团副总经理翁柏栩涉嫌严重违纪违法，目前正接受乐东黎族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。

# 临高县委统战部副部长，县工商业联合会（总商会）党组书记、常务副主席文锋接受纪律审查和监察调查

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）5月9日，海南日报报业集团副总经理翁柏栩涉嫌严重违纪违法，目前正接受临高县纪委监委纪律审查和监察调查。

# 乐东黎族自治县冲坡中学原校长邢文雄接受纪律审查和监察调查

本报海口5月9日讯（海南日报全媒体记者袁宇）5月9日，海南日报报业集团副总经理翁柏栩涉嫌严重违纪违法，目前正接受乐东黎族自治县纪委监委纪律审查和监察调查。

## 海南省重点城市空气质量日报

（2025年5月8日12时—5月9日11时）

城市名称	空气质量级别	PM <sub>2.5</sub> 浓度（微克/立方米）	PM <sub>10</sub> 浓度（微克/立方米）
海口市	优	11	20
三亚市	优	11	17
五指山市	优	10	21

发布单位：海南省生态环境监测中心

值班主任：陈彬 主编：徐慧玲 美编：孙发强

专题 | 建设清廉自贸港